
2021年度处级领导班子工作总结
（附属人民医院）
2021年，站在“两个一百年”的历史交汇点，附属人民医院领导班子以党史学习教育为契机，在医科大学党委的正确领导下，积极推进落实肿瘤诊疗工作，切实提高医疗服务质量和能力，提升科学管理水平，推进医院提质增效。现简要汇报如下：
1、 政治思想建设
附属人民医院领导班子始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，特别是对内蒙古重要讲话重要指示批示精神。始终坚持和加强党的全面领导，认真学习贯彻党的理论和路线方针政策。始终忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。始终严格遵守党的政治纪律和政治规矩，严守“五个必须”，坚决杜绝“七个有之”，认真落实意识形态工作责任制，坚持不懈铸牢中华民族共同体意识，落实“五个重大政治责任”，保障人民群众生命健康。
医院党委充分发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导核心作用，常抓不懈加强班子建设，落实重大问题议事决策机制，认真执行新形势下党内政治生活若干准则，不断提升班子决策和管理水平。年内组织中心组学习和研讨19次，开展专项研讨5次，班子成员参加专题网络培训、线下集中学习12次，约480学时。年内召开党委会 27次。认真落实“双重组织生活”制度，年内组织召开加强和改进民族工作专题民主生活会、2020年度民主生活会、党史学习教育专题组织生活会。
二、工作实绩
（一）年度重点任务完成情况
1.筹建“国家区域医疗中心”，布局医院高质量发展新体系
医院深刻领会党中央优质医疗资源扩容的发展布局，积极申请建设国家区域医疗中心。在医科大学、卫健委和自治区政府的全力支持下，医院与北京大学肿瘤医院就项目建设达成合作意向。自治区人民政府与北京大学肿瘤医院签署了《共建国家癌症区域医疗中心框架协议》。按照《区域医疗中心建设试点工作方案》和《国家癌症区域医疗中心设置标准》，经北京大学肿瘤医院专家组来院实地考察和双方多次交流、共同努力，《北京大学肿瘤医院内蒙古医院建设方案》《国家区域医疗中心项目建议书》和《内蒙古自治区支持国家区域医疗中心建设运营政策清单》，经自治区发改委审定，并已通过国家发改委的项目汇报会和国家区域医疗中心专家组的两次评审，现正积极筹备项目启动准备工作。国家区域医疗中心建设项目分两期完成，整体预算16亿元，是提高我院肿瘤诊疗能力的重大机遇，能够在短期内实现医院肿瘤诊疗能力、管理水平、信息化服务质量的全面提升，切实满足自治区肿瘤患者看病就医需求。
2.扎实推进党史学习教育，献礼建党百年
[bookmark: _GoBack]医院党委深刻学习领会党史学习教育重要意义，在学校党委的领导和部署下，将学习与推动医院高质量发展紧密结合，以优异成绩迎接建党一百周年。医院党委制定党史学习教育实施方案和“我为群众办实事”实践活动实施方案，列出工作清单，明确方法步骤，强化组织监督，层层抓好落实。党委中心组开展学习研讨20次，专项研讨2次，党支部开展学习研讨266次。医院党委举办党史学习教育读书班暨学习夜校学习5次。
医院党委认真组织开展“我为群众办实事”实践活动，就征集到的意见建议召开党委会专题研讨，逐项明确责任领导跟进督办。截止年末，医院10项重点民生项目已全部完成，“三问”清单17项中，已完成15项。积极发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，确定52个党员示范岗，开展党员志愿服务。开展义诊、讲座、送医下乡、志愿服务等为内容的为群众办实事活动60余场，服务患者群众两万余人。网站、微信公众号开设党史学习教育专题页面，发布党史宣传教育内容500余篇。拍摄制作《不忘初心》MV，完成党建学习展厅、党史百年学习墙的筹建，为党史学习教育营造了良好的氛围。
3.常态化落实疫情防控要求，筑牢疫情坚实防线
按照要求严格做好常态化疫情防控工作，为医院正常诊疗工作开展提供保障。及时调整医院核酸采集点位置，整合发热筛查点和留观室的功能定位，在门诊楼、住院楼和体检中心入口分别安装闸机，严格查验。落实执行门诊预检分诊制度，加强对预检分诊、发热筛查、核酸检测等重点环节的监督检查。落实首诊负责制，加强流行病学问诊。坚持疫情早交班制度，保证疫情防控工作毫不松懈。严格医院内部管理，落实入院及病房管理制度，组织全院职工进行疫苗接种，定期对重点岗位、重点人员、重要场所进行核酸检测。积极响应全市范围内开展全员核酸检测工作，先后抽调303人支援17个属地社区进行核酸采集工作，圆满完成核酸采集和排查任务。
4.统筹规划科学制定医院“十四五”发展规划
医院领导班子通过广泛征求环节干部、科室主任和各层次职工意见，反复讨论，共同协商，确定医院“十四五”时期发展规划。未来五年，医院将以建设国家区域医疗中心为主线，贯彻落实创新驱动发展战略，按照“1-2-4-6”发展目标，紧紧依托内蒙古自治区肿瘤专科医院和内蒙古医科大学直属附院平台优势，打造两个集群，创立四个中心，推进六个体系建设，实现医院肿瘤疾病诊治能力、专业领域服务能力、高效运营体系、科学化运行水平的全面提升，促进医院高质量发展。
5.以建院百年为契机，传承弘扬医院文化
2021年建院百年之际，医院党委筹划完成建院百年院志、画册编纂工作，回顾医院百年发展历程，展示医院在党建、医疗、教学、科研等方面取得的丰硕成果。拍摄完成《栉风沐雨拼搏路  薪火相传忆百年》记录片，用镜头记录了几代医院建设者艰苦奋斗、不懈努力，不断推动医院向前发展的风雨历程。成功举办《薪火传承百年路 悬壶济世医者心》建院100年庆祝活动。
（二）日常工作完成情况
一年中，医院领导班子带领全院党员、职工积极努力克服疫情严峻影响，贯彻落实《国务院办公厅关于加强三级公立医院绩效考核工作的意见》，推进落实医改各项任务，不断加强医院管理，完善运行机制。以大型医院巡查为抓手，查找完善管理缺项。全面梳理分析，积极准备等级医院复审工作。坚持突出肿瘤专科特色，强化重点专业学科建设，成立乳腺中心、介入中心和放疗中心，增设放疗科C区，组建安宁疗护病区（营养病房），新增肿瘤姑息治疗、中医肿瘤、乳腺整形等6个专业门诊，独立设置输血医学科，学科布局进一步优化。医院党委加强组织，充分发挥党的建设在推动医院发展和各项工作中的引领作用，提升基层党组织建设水平，加强干部队伍建设，完善人才培养体系，加强党员及职工思想政治工作，凝心聚力，形成团结和谐的发展氛围，医院事业发展在稳中求进中迎来新的发展机遇。
（三）上年度考核中反馈问题的整改情况
无
三、党风廉政建设
医院扎实推进全面从严治党向纵深发展，认真履行党委主体责任和纪委监督责任，不断推进党风廉政建设和反腐败工作。班子成员围绕医院重点工作任务，按照具体分工，抓宣教、抓预防、抓管理，加强廉洁风险防控管理，推动落实“一岗双责”。年内召开全面从严治党工作会议和警示教育暨“以案促改”工作会议，专题研究部署党风廉政建设工作2次，观看党风廉政警示教育片1次。纪委聚焦执纪问责，加强政治监督，开展重点部门、关键环节专责监督，制定完善了《重点岗位人员监督管理办法》等3项制度，开展重点部门、重点岗位、重点环节督查11次，开展专项审计，使医院各项工作进一步规范化运行。年内医院党委协同纪委开展有关药品回扣自查自纠工作，召集121名医生进行集体谈话，与113名医务人员逐一进行谈话并完成后续工作。加强廉政廉医文化建设，出台医院《廉政文化建设工作实施方案》，加强政策宣传和正反典型案例教育，用身边事教育身边人，进一步医院维护风清气正的医疗环境。
四、作风建设
医院领导班子认真贯彻党的群众路线，以服务自治区百姓健康，以推动省级肿瘤医院高质量发展为己任，团结协作、认真履职，始终把职工群众和百姓健康需求放在心中，扎实落实好各项工作。年内医院不断改进工作作风，落实中央八项规定及其实施细则精神和自治区党委配套规定，反对“四风”，实事求是，真抓实干，察实情、出实招、办实事、求实效，不断改善服务措施，为患者提供安全精准的诊疗服务，为职工营造良好的职业发展和工作氛围。
5、 存在的问题和不足
针对医院新形势下高质量发展存在的短板、在年内大型医院巡查等工作中梳理出来不足，医院领导班子进行了逐项认真分析，目前肿瘤患者高质量诊疗需求与医院综合医疗服务能力水平有待提升之间的矛盾是医院当前面临主要问题。针对医院提升爬坡的关键阶段，优质医疗资源不足，高层次领军人才缺乏，肿瘤学科特色优势不够凸显，影响力仍需提升，病源尚不充足，医疗服务、学科建设、人力资源、技术水平、运行机制、内部管理和硬件设施方面的高质量供给不足等问题已经形成了未来五年的发展规划并逐步予以落实，尽快形成一批具有突出特色和优势的肿瘤学科，提升综合医疗服务能力是医院“十四五”期间发展的主要任务。
六、明年工作主要思路
在下一步工作中，医院领导班子要持之以恒抓发展，不断增强履职能力，带领全院党员、职工同心协力，攻坚克难，努力推动医院发展再上新台阶。
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