紧紧围绕“六稳”“六保”跟进监督保障落实
为完成全面小康目标任务提供坚强保证

最近一个时期，党中央和习近平总书记多次就统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，因时因势作出一系列重大决策部署，强调在常态化疫情防控前提下，加快恢复生产生活正常秩序，扎实做好“六稳”工作，落实“六保”任务。纪检监察机关要把思想和行动统一到党中央对形势的判断和决策部署上来，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务等，认真履行纪检监察职能，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，为完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会提供坚强保障。
经过努力，我国疫情防控向好态势进一步巩固，在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常，生产生活秩序加快恢复，成绩来之不易。根本原因就是以习近平同志为核心的党中央的坚强有力领导，团结带领全国人民同舟共济、共克时艰。春节以来，习近平总书记每次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议，都分析研判疫情防控和经济运行形势，因时因势调整政策策略，对统筹推进疫情防控和经济社会发展工作作出一系列重要部署，引领全党全国统一思想行动、坚定信心决心、合力攻坚克难。纪检监察机关及时跟进落实党中央统一部署，紧紧围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展工作开展监督，取得了明显成效，发挥了应有作用。
清醒、全面、辩证、长远地看待疫情带来的挑战和机遇，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，是对国家治理体系和治理能力的大考，也是对纪检监察工作的大考。做好统筹推进疫情防控和经济社会发展监督工作，就是贯彻落实党的十九届四中全会精神和中央纪委四次全会部署的具体行动，就是纪检监察机关履行主责主业、职能职责的担当作为。这段时间的生动实践，使我们进一步加深了对一些问题的认识，丰富拓展了纪检监察工作内涵。“四个意识”、“四个自信”、“两个维护”的伟力，对整个党和国家的重要性，越是在关键时候，越能够充分彰显，纪检监察机关承担着“两个维护”的特殊使命和重大责任，既要带头做到“两个维护”，又要结合职责督促推动全党切实把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落到行动上，这是严明政治纪律政治规矩的核心要求；政治监督是历史的，也是现实的、具体的，主要任务是维护党章和其他党内法规、检查党的路线方针政策和决议执行情况等，实践要求是党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里，纪检监察机关现阶段履行监督职责、加强政治监督包括巡视监督，就是要不断对标对表党中央重大决策部署，该跟进的跟进、该加强的加强；为了群众、相信群众、依靠群众，是我们党在任何时候、做任何事情的制胜法宝，必须牢牢把握、自觉坚持，纪检监察工作要更加自觉地坚持以人民为中心，切实践行党的为民宗旨，通过一个个具体的正风肃纪反腐案件，维护、守护群众的切身利益和合法权益；始终坚持实事求是、公开透明，是有力有效的工作方针、工作方法，纪检监察工作坚持实事求是，关键是要在过程的精准和结果的高质量上下功夫，通过精准的政治把握、政策策略、思想政治工作，精准地使用调查措施、落实“三个区分开来”、运用“四种形态”，努力实现高质量监督执纪、审查调查、问责追责，高质量巡视巡察、办案审案，最终达到政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一；在国家治理体系和治理能力建设中，纪委监委要发挥监督保障执行、促进完善发展作用，实践证明这12个字的职能定位是准确的、具体的，等等。实践在不断发展，我们也要不断探索、总结、提炼，进一步深化对新时代纪检监察工作的规律性认识。
要加强对统筹推进疫情防控和经济社会发展决策部署贯彻落实情况的监督检查。当前，我国疫情防控任务依然艰巨，外防输入压力持续加大，经济社会发展的内外部环境发生了很大变化，经济运行受到较大影响。纪检监察机关要立足职能职责，强化政治监督，督促推动党中央确定的各项政策措施落实落地，努力把疫情影响降至最低，确保全面完成全年经济社会发展目标任务。一方面，要继续抓好疫情防控监督工作，督促落实常态化疫情防控、外防输入内防反弹各项措施，这个方面不能松懈、不能前功尽弃；另一方面，要重点围绕打好三大攻坚战，加大“六稳”工作力度，落实“六保”任务等部署要求，以及减税降费、支持实体经济、帮扶中小企业等政策措施，加强监督、保障执行。要督促推动各级党组织认真履行管党治党主体责任，把风气搞好、把队伍带好，树立良好的精气神，依靠群众、凝心聚力，抓紧抓实抓细抗疫情、稳经济、谋发展各项工作。
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